פתרונות לשאלות לדוגמא במבחנים א-פרמטריים ל-2 מדגמים

1. א. מכיוון שלא ידוע אם התחושה הבריאותית מתפלגת נורמלית, עלינו לפנות למבחן וילקוקסון למדגמים תלויים. הצעדים לפתרון -
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צעד ראשון, השערות: 

ומניחים דגימה מקרית.

צעד שני, נרכז בטבלה את הצעדים לפתרון:

	לפני
	5
	4
	5
	3
	4
	5
	4
	3
	2
	3
	4

	אחרי
	3
	2
	4
	2
	1
	4
	4
	2
	2
	1
	2

	הפרש
	2
	2
	1
	1
	3
	1
	0
	1
	0
	2
	2

	|הפרש|
	2
	2
	1
	1
	3
	1
	0
	1
	0
	2
	2

	דירוג
	6.5
	6.5
	2.5
	2.5
	9
	2.5
	-
	2.5
	-
	6.5
	6.5


הערך הקריטי בטבלת וילקוקסון למדגמים תלויים לפי n=9 אלפא=0.05 דו-צדדית: 
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צעד שלישי: אין צורך לסכום, מכיוון ש 
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 , ולכן קטן מהערך הקריטי.

כלומר, דוחים את Ho ברמת בטחון של 95%, יש הבדל בתחושה הבריאותית.

2. יש הנחת נורמליות, לכן נשתמש במבחן t לשני מדגמים בלתי תלויים, כפי שעשינו בעבר. לא יוצג פתרון מלא לסעיף זה, אך לנוחיותכם התוצאה היא: t(18) = 0.43, p=0.67  (השונויות לא שונות), ולא ניתן לדחות את H0. 
3. ההשערות זהות להשערות בסעיף א', וכעת אנו במקרה של קירוב לנורמלי של מבחן וילקוקסון:
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.

55

24

)

1

33

*

2

)(

1

33

(

33

=

+

+

=

T

s


נבחר את ערך ה- T הקטן מבין השניים שנתונים לנו, ואותו נציב:
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מכיוון שלפי טבלת Z: Zcr=-1.96, איננו דוחים את Ho.

כלומר, ברמת בטחון של 95%, לא נמצא הבדל בתחושה הבריאותית כתוצאה מהדיאטה (טיפול א'), לפי נתוניו של עוזר המחקר.
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א. אין הנחת נורמליות, לכן עלינו להשתמש במבחן וילקוקסון לשני מדגמים בלתי תלויים.
השערות:


ומניחים דגימה מקרית.

ערך קריטי לפי הטבלה: 
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דירוג כל הנתונים:
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וכעת סוכמים את דירוגי קבוצת הנשים בנפרד, ואת קבוצת הגברים בנפרד, ומקבלים:
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מכיוון ש: 
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 , לא דוחים את Ho, וברמת בטחון של 95% לא ניתן לומר כי נשים פחות שביעות רצון מהחיים מגברים.


ב. 
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, וכעת נוכל לחשב את הקירוב לנורמלי של מבחן וילקוקסון למדגמים בלתי תלויים:
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ההשערות כמקודם:


ומניחים דגימה מקרית.

מכיוון שסכום דירוגי הגברים הוא 1752.5, וידוע לנו שסכום כל הדירוגים הוא 
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, הרי שסכום דירוגי הנשים הוא בהכרח 2485-1752.5=732.5 .
בבחירת 
[image: image11.wmf]A
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 ניקח את סכום דירוגי הנשים מכיוון שקבוצת הנשים קטנה יותר.

נחשב את הפרמטרים להתפלגות 
[image: image12.wmf]A
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 תחת 
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 בקירוב וילקוקסון לנורמלי:
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בהתאם לרמת המובהקות, 
[image: image16.wmf]4.751.65
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, ולכן נדחה את Ho.

ברמת בטחון של 95%, נשים פחות שביעות רצון מהחיים מגברים, כלומר תשובת החוקרת השתנתה מסעיף א'.
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